

اس کا گلا پکڑ کے مجھوڑے اور کہے۔ اے ذمی! محصول لدا کر؟ تو صاحب ہاے کو اس حدیث پر یقین نہیں  
اور وہ اس پر اعتماد نہیں کرتے۔

طلوہ ازیر ۱۔

امام نووی نے جو ساتویں صدی ہجری میں ہونے ہیں۔ خاص کر اس قانون کو بہت برا بھلا کہا ہے۔ وہ اپنی کتاب  
منہاج میں بیان ذکر کر کے نقل کر کے بعد یہ رائے میتے ہیں۔

”یہ حالت اب بالکل کالعدم ہے اور اسے مستحب خیال کرنا خطائے شدید ہے۔“

امام شہاب الدین احمد ابن حجر ہنسی کی جنہوں نے ۷۴۵ھ میں وفات پائی۔ اپنی شرح کتاب مذکور میں فرماتے ہیں

”یہ حالت اب بالکل کالعدم ہے کیونکہ سنت میں اس کی کوئی بنیاد یا سند نہیں ہے اور نہ خلفائے راشدین

نے کبھی ایسا عمل کیا ہے۔ اور اسی بنا پر ام“ میں صاف لکھا ہے کہ ٹیکس بڑے اخلاق کے ساتھ وصول کیا ہے،

ان کی امانت صرف اس قدر ہے کہ انہیں قانون کی اتباع کرنی پڑتی ہے۔ لیکن ان کے ساتھ ذکیسی قسم کا برا سلوک

کیا جاتا ہے اور نہ مار پیٹ کی جاتی ہے۔ چونکہ یہ بلاوجہ بر سلوک کی ہے۔ لہذا ایسا کرنا بالکل ناجائز ہے۔“

کتاب ام جس کا حوالہ پیشتر دیا گیا ہے امام شافعی کی تالیف ہے۔ جو مذہب فقہ کے چار ائمہ میں سے ہیں۔ وہ ہجری

کی دوسری صدی میں تھے سن پیدائش ۱۵۰ اور سن وفات ۲۰۴ ہجری۔

فقہ کی مشہور کتاب ہدایہ کے انگریزی ترجمہ میں بھی یہی بات موجود ہے۔

”جن لوگوں سے جزیہ طلب کیا جاتا ہے۔ اگر وہ اس کے سینے پر رمانی ہوں تو اسی حفاظت اور حقوق کے مستحق

ہیں۔ جو مسلمانوں کو حاصل ہیں۔ کیونکہ حضرت علیؑ نے فرمایا ہے۔ کفار جزیہ دیتے ہیں تاکہ ان کا خون مسلمانوں

کے خون کے مانند اور ان کا مال مسلمانوں کے مال کے مثل ہو جائے۔“

اسی طرح جامع صغیر میں بھی یہ بات موجود ہے۔

جامع صغیر میں لکھا ہے کہ اگر کسی ذمی سے سال کے گند جانے تک جزیہ وصول نہیں کیا گیا۔ اور وہ مسلمان

آپہنچا تو پچھلے سال کا ٹیکس نہیں لیا جائے گا۔ یہ امام ابوحنیفہ کی رائے ہے۔

ذمی کی توکیل۔ نکاح کا مسئلہ کتنا اہم ہوتا ہے، شرعی، اخلاقی، قانونی، عرفی ہر اعتبار سے اس کی اہمیت مسلم ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ نکاح کے معاملہ میں ہم کسی ذمی کو اپنا کر لیں یا نہیں۔ لہذا ہرگز ایسا معلوم ہوتا ہے کہ

ہمیں ہرگز ایک غیر مسلم کو کسی مسلمان کے نکاح سے کیا تعلق ہو سکتا ہے؛ کیوں نہ ایسے موقع پر کسی مسلمان ہی کو نکاح پسر کی

جانے۔ ٹیک ہے ہر شخص اپنی صواب دیکھ پر ایسا کر سکتا ہے۔ لیکن اگر کوئی مسلمان کسی غیر مسلم ذمی، کو اپنے نکاح کے سلسلہ

۱۔ معالم جلد ۲ صفحہ ۴۱ ۲۔ ہدایہ مترجم چارلس سبلس جلد دوم صفحہ ۲۲۳ ۳۔ بطور حوالہ لکھنؤ ۱۹۹۱ء ۴۔ ہدایہ جلد دوم صفحہ ۴۱ ۵۔ ترجمہ انگریزی منہاج

میں مکمل بنانا چاہیے۔ تو شرح آسے نہیں رو کر سکتی۔ وہ ایسا کر سکتا ہے اور ذمی کی ترکیب جائز ہوگی۔ اس میں کوئی قباحت نہیں۔

ذمی کی دل شکنی۔ فقہ کی بعض معتبر کتابوں میں صاف طور پر مرقوم ہے کہ ذمیوں سے ایسے الفاظ میں مخاطب نہ کیا جائے جس کا ان کا دل دکھے یا وہ اپنی قرین محسوس کریں۔

اسلامی فقہ میں کسی ذمی کو یا کافر اور یا عدوانتہ کے الفاظ سے مخاطب کرنے کی ممانعت کی گئی ہے۔ اور ایسے شخص کے لئے سزا مقرر کی گئی ہے۔ جو غیر مسلم رعایا کی تکلیف دہی یا دل آزاری کے لئے ایسے غیر متہذیب الفاظ سے ان کو مخاطب کرے اور المختار کا مصنف قنویہ "تصنیف نجم الدین زاہدی متوفی ۶۵۸ھ" سے خطاب ذکرنا چاہیے اور جو شخص اس لفظ سے مخاطب کر کے اس کا دل دکھاتا ہے وہ گنہگار ہوتا ہے۔ مصنف "رد المختار شرح" اس فقرے کی شرح میں کہ "جو شخص اس لفظ سے مخاطب کر کے اس کا دل دکھاتا ہے وہ گنہگار ہوتا ہے۔ لکھتا ہے کہ اس لفظ کے استعمال کر لے والے کے لئے قانونی سزا مقرر کی گئی ہے۔"

مصنف "نور" کی بھی یہی رائے ہے مصنف "رد المختار" نے بھی یہی رائے ظاہر کی ہے لیکن صرف "نور" کا مصنف اس پر معترض ہے نہ

کیا ان واضح تر تشریحات کے بعد بھی یہ کہا جا سکتا ہے؛ کہ فقہ اسلامی ذمیوں کی قرین و تذلیل روا رکھتی ہے؟ انہیں مساویانہ حقوق نہیں دیتی۔ ان کے ساتھ متعصبانہ سلوک کرتی ہے؛

## طب العرب کی قدر دانی

ادارہ ثقافت اسلامیہ کی شائع کردہ کتاب "طب العرب" کے مولف حکیم سید علی احمد صاحب تیروا سٹی کو پنجاب یونیورسٹی نے ڈھائی سو روپے کا انعام دیا ہے، یونیورسٹی کے اس اقدام پر علمی اور ادبی حلقوں کی طرف سے آسے مبارکباد دی جا رہی ہے۔

معلوم ہوا ہے، حکیم صاحب سٹی ایجن میں مزید طبی تحقیقات کے لئے روم، انگلینڈ، ترکیہ، ایران اور مصر وغیرہ کا قعدہ کرنے والے ہیں۔ پنجاب یونیورسٹی کی اس قدر دانی کے پیش نظر یہ توقع بیجا نہ ہوگی کہ اس علمی سفر کے سلسلہ میں بھی وہ حکیم صاحب کی حوصلہ افزائی کرے گی۔

لے محقر انشاؤں کے مصرعہ لایم تیبہ مطبوعہ مصر صفحہ ۲۲۹ لے رد المختار جلد ۳ صفحہ ۲۷ مطبوعہ مصر بحالہ الاظم الکلام

# اسلام احسانِ اسلامی

غلامی ایک ایسا قدیم سوج ہے جو دنیا کی تمام متمدن قوموں میں بھی پایا جاتا تھا اور جسے بڑی بڑی تہذیبیں بھی ختم نہ کر سکیں۔ اسلام کے متعلق عام طور پر یہ غلط فہمی ہے کہ اس نے غلامی کو ختم کر نہیں کیا ہے۔ ان غلاموں سے اچھا سلوک کرنے کی تاکید ہے اس نمانہ کے معاشرتی اور اقتصادی نظاموں کو محفوظ رکھتے ہوئے اسلام نے غلامی کو بتدریج ختم کرنے کے عملی طریقے اختیار کئے۔ اور اس نظام کے ختم ہونے تک انہیں وہ حقوق دینے میں جو کبھی کسی قوم نے نہیں پیشہ تھے۔ اور جن سے محروم ہر نیلی و سچے غلام کی حالت ہے۔ جب دو قوموں میں باہمی آدرش — خواہ دونوں باطل پر ہوں یا ایک حق پر اور دوسرا باطل پر — جنگ کی صورت اختیار کر لیتی ہے تو فریقین میں کچھ مالک جاتے ہیں اور کچھ اسیر ہوتے ہیں۔ وہ مال ہی وہ جنگی تہذیبی ہیں جن کے لئے غلام کا لفظ ایک اصطلاح کے طور پر رائج ہو گیا ہے۔ عربی زبان میں اس کے لئے عبد کا لفظ ہے جس کی جمع جمیدہ، عباد، عبیدہ، عبیدون، اعبید، عبیدان، عبیدان، عبیدان اور عباد ہے اور جمع الجمع اعباد، عباد اور عبیدہ ہے۔ اس مفہوم کے لئے عربی میں رقیق اور مملوک بھی ہے اور قن بھی، فرق یہ ہے کہ قن یا ایسے مملوک کہتے ہیں جن کے ماں باپ بھی مملوک ہوں۔ قرآن نے رقیق یا قن بلکہ مملوک کا لفظ بھی استعمال نہیں کیا ہے۔ وہ اس کے لئے چار لفظ استعمال کرتا ہے۔ ۱۔ ماملکت ایمانک، راقبہ، عباد اور مولیٰ۔ غلام کا لفظ قرآن پاک میں کئی جگہ آیا ہے لیکن وہ اس معنی میں کہیں نہیں آیا ہے بلکہ ہر جگہ اس کے معنی نابالغ لڑکے کے ہیں۔ ماں بھائی مملوک کے معنی میں یہ لفظ کلام عرب میں رائج ہے۔ قرآن میں مستقل ہوتا ہے عباد اور اس کے مشتقات قریباً ڈھائی سو جگہ قرآن میں آئے ہیں اور ہر جگہ عام بندے کی بندگی کے معنی میں آتا ہے۔ غلام یا غلامی کے لئے صرف تین چار جگہ آیا ہے۔ مثلاً۔

تِلْكَ نِعْمَةٌ تَمُنَّهَا آلُ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَأَنْتُمْ كَارِهِونَ (۲۲: ۲۶)

اے ذروں یہی احسان تو مجھ پر دے رہی ہے، جتا رہا ہے کہ تو نے بنی اسرائیل کو غلام بنا رکھا ہے؛

وَافْكَوْا لآلِیَآئِیْكُمْ وَالصَّالِحِیْنَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَآمَاتِكُمْ (۲۳: ۲۲)

اپنی بھائیوں کا اور غلاموں اور صالحوں میں جو اس ملاق ہوں ان کا کفار کرو۔

الْحَرْبُ بِالْحَرْبِ وَالْعَبْدُ بِالْعَبْدِ (۱۴۸-۲)

آئندہ کے بدلے آئندہ اور غلام کے بدلے غلام

بس یہی چند عجیب ہیں جہاں "عبد" یعنی غلام کہا ہے۔ ر ۱۰۔ مولیٰ" کا لفظ تو یہ غالباً صرف ایک ہی جگہ قرآن میں  
 . یعنی غلام آیا ہے اور وہ بھی ایسا موقع ہے۔ جہاں دوست و خیرہ کے معنی بھی لئے جاسکتے ہیں۔ مثلاً :-

فان لم تعلموا اباہم فاخوانکم فی الدین و مسا لیکم (۵۱۲۳)

اگر تمہیں ان کے باپ کا علم نہ ہو تو وہ تمہارے دینی بھائی ہیں یا سوال

غرض ہماری زبان میں جن معنوں کے لئے غلام کا لفظ استعمال کرتے ہیں اس کے لئے قرآن کریم میں تیز وجود جگہ ممالکت  
 ایما نکم دیینت، ایما نھم، ایما نھن، کا لفظ آیا ہے اور سات آٹھ جگہ رقیبہ کا لفظ۔ اسی کو اختصار کے لئے  
 ملک میں یا ملک کہتے ہیں ممالکت یعنی ملک کے لفظی معنی ہیں وہ چیز جس کا مالک (تیرا) ماہا تھا ہو۔ یہ ملک کے لئے  
 ایک مخصوص طرز بیان ہے۔ اردو زبان میں اس کا اچھا ترجمہ "ذیر دست" ہے جو زبردست کے مقابلے میں آتا ہے رقیبہ کے لفظی  
 معنی گردن کے ہیں مجازاً اس کے معنی ملک کے ہیں۔ کیونکہ اس کی گردن میں غیر مرئی طوقی زبردستی ہوتا ہے۔ اسلامی تمدن کے  
 اثر سے اس طبقہ کے لئے زیادہ تر لفظ راجح ہوا وہ "مولی" ہے جس کے مختلف اور متضاد معانی ہیں یعنی مالک اور غلام  
 آزاد کرنے والا اور آزاد کیا جانے والا، انعام دینے والا اور انعام لینے والا، محبت کرنے والا اور ملحق، حلیف، پڑوسی، ہمکن  
 شریک۔ بیٹا، ہمراز، بھائی، بھانجا۔ چچا، مادا، رشتے دار ولی اور تالیح۔ ایک لفظ بعض اوقات بڑے سے بڑا ذہنی  
 انقلاب پیدا کر دیتا ہے۔ مولیٰ کا لفظ آنا سین اور انقلاب الخیر ہے جو غیبیاتی لحاظ سے ایک ملک کے احساس بہتری کو بڑی  
 لطافت کے ساتھ ختم کر سکتا ہے۔ ملک اپنے مالک کو جس طرح مولائی قد میرے مولا) کہتا ہے اسی طرح مالک بھی اپنے ملک  
 کے لئے یہی مولائی کا لفظ استعمال کرتا ہے۔ اسلامی تمدن نے ایسے کئی لفظ بدل دیئے ہیں جو کسی طبقہ میں کمتری کا احساس  
 پیدا کر سکتے ہوں۔ جولاہے کی جگہ زربان اور مومن، جنگی کی بجائے مہتر، مصال اور جبار، نانی کے لئے خلیفہ اور جاب  
 سقوں کے لئے بہشتی وغیرہ بھی اسلامی تمدن کا اثر ہے۔

اسلامی تمدن نے جہاں غلام کے لئے مولیٰ کا لفظ راجح کیا وہاں دو کام اور بھی کئے ہیں۔ ایک یہ کہ "میرا" کا لفظ لفظ  
 ہی نہیں مابالکہ اس کے عمل معانی بھی دینے اس کا ذکر آگے آتا ہے (دوسرے یہ کہ "عبد" کے لفظ کو ختم کر دیا جیسا کہ اس  
 حدیث میں ہے۔

عن ابی ہریرۃ رفعہ: لا یقولن احدکم عبدی و امتی ولا یقولن الملوک ربی و  
 ربتی لیقلن بالمالک فتائی و قتائی و لیقلن الملوک سیدی و سیدی فانکم الملوکوت  
 و الرب اللہ قلنا (رواہ اشیخاں وابو داؤد)

کوئی شخص اپنے ملک کو عبد یا امر غلام یا لوتھی) نہ کہے بلکہ بتاؤ فتاة (BOY AND MADE) کے  
 اور ملک اپنے مالک کو رب و ربہ کی بجائے سید و سیدہ (سرکار) کہے کیونکہ وہاں رب اللہ تعالیٰ ہے اور تم سب

کعبہ اس کے مملوک ہو۔

غلام کی سطح بلند کرنے کے لئے پہلا نفسیاتی قدم ہے جو آگے چل کر مساوی و لفظ عربی پر اور پھر واقعی عربی و سہوار کے

لفظ پر منتہی ہوتا۔

ایک بنیادی نکتہ مملوک ہے بعض ایسے لوگ جن کی نظر صرف الفاظ پر رہتی ہے اور معانی کی طرف نہیں جاتی اس حدیث کے قرآن حکیم کے خلاف بتائیں اور دونوں کا تناقض یوں دکھائیں کہ قرآن نے قرآن کو عباد کا عہد کہا ہے اور حدیث عہد کہنے سے کہتی ہے۔ لیکن یہ حقیقت ہے حدیث قرآن سے متصادم نہیں ہوتی بلکہ عین منشا ہے قرآنی کو پہلا کرتی ہے۔ قرآن خود لگتا ہی چاہتا ہے۔ کہ انسان کی عہدیت صرف اللہ کے لئے مخصوص ہو جائے اور کوئی بھی کسی کا عہد نہیں ہے اس لئے اس نے تین چار جگہ لفظ عہد کے مملوک کے لئے استعمال کیا ہے اور ڈھائی سو جگہ عام انسانوں اور فرشتوں کے لئے استعمال کیا ہے پس وہ حقیقت ہے ایک بڑا بنیادی نکتہ ہے جسے ہر مومنین پر پیش نظر رکھنا چاہیے۔ احادیث میں آیا ہے کہ بعض چھوٹے بچوں کا حضور نے ہاتھ نہیں کھڑایا۔ ایک سطحی نگاہ رکھنے والا فوراً کہہ دے گا کہ یہ حدیث غلط ہے، کیونکہ قرآن نے عہد کا لفظ کاٹنے کا حکم دیا ہے۔ اس قسم کے سطحی تناقضات کو حدیث کی صحت و عدم کا معیار بنانا لفظ پرستی کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے؟ یہیں سے یہ اصول اخذ کیا جاسکتا ہے کہ قرآن حکیم نے جہاں اہل ایمان کے لئے اصول کی طرف رہنمائی کی ہے وہاں کچھ عبوی قوانین بھی دیتے ہیں اور بعض احادیث اسی منشا سے الٹی کر لے راکرتی ہیں۔ عہد کے لفظ کو بھی اسی میں شمار کیجئے۔

یہی ہیں وہ موالی جن کی ابتدا جنگ اور اسیری سے ہوئی ہے۔ وہ ممال جنگی قیدی ہوتے ہیں اور تادمہ قوم کے لئے ایک پھل (PROBLEM) بن جاتے ہیں۔ وہ بدو حشت میں ان کے ساتھ جو انسانیت سوز سلوک بھرا رکھا جاتا رہا ہے وہ تاریخ کا کوئی ڈھکا چھپا راز نہیں ہے۔ یہ صرف اسلام ہے جس نے اس مظلوم طبقہ کو انسانی حقوق دیتے اور اس رسم غلامی کو ختم کرنے کے لئے تاریخی قوانین عطا کئے۔ ایک سرسری نگاہ ان احکام پر بھی ڈالتے چلیئے۔

و اسب سے پہلا حکم تو یہ ہے کہ:

فاذا القیتم الذین کفروا فضرِب الرقاب حتی اذا قتلتموهم فمشروا الوثاق و فاملننا

بعد و اما فداؤ حتی تضمن الحرب او ناسرطا . . . . . (۴-۲۷)

پھر جب اہل کفر سے تباہی ٹھہری ہو تو گردنیں اٹاؤ تا تک جب تم ان کا نور توڑ دو تو قیدیوں میں مضبوط بانڈ لڑو۔ پھر

ماتر بطور احسان چھوڑ دو یا فدیہ لے کر یہاں تک کہ لڑائی اپنے ہتھیار شمال سے۔

اس آیت میں صاف صاف حکم ہے کہ جنگ ہو رہی ہو تو اس معابلیے میں دشمنوں کو قتل کرو اور جب زور ٹوٹ جائے تو لٹے ملتان کر گزار کرو اس کے بعد جب تک جنگ جاری ہے ان قیدیوں کو پوری مضبوطی سے گزار رکھو۔ اس کے بعد ان کو قتل نہیں کرنا ہوگا بلکہ بطور احسان یا فدیہ لے کر آزاد کرو۔ وہ ان جنگ میں زور ٹوٹنے کے بعد جنگ کا پخت

بند ہو جانا ضروری نہیں۔ بہادر دشمن پھر بھی مقابلہ کرتا رہتا ہے۔ ایسی حالت میں خواہ مخواہ قتل کرنے کی بجائے گرفتار ہی کرنا چاہیے اور یہ گرفتاری اس وقت تک جاری رہے گی کہ حتیٰ تضرع الحروب اور ادھار جنگ ختم ہو جائے، اس ختم جنگ کے بعد قیدیوں کا وجود ایک حل طلب مسئلہ بن جاتا ہے۔ اس کا حل یہ بتانا آگیا ہے کہ بلا تو انہیں گرفتار نہیں بلکہ بطور احسان آزاد کر دیا پھر ضرر لے کر رہا کر دو۔ بطور احسان رہا کرنے کے لئے یہ دیکھ لینا ضروری ہے کہ وہ قیدی پھر سر نہ اٹھائیں گے ورنہ جس فساد کو روکنے کے لئے جنگ کی گئی ہے وہی پھر سامنے آجائے گا۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ دشمن کا ورڈز ٹ چکا ہو جیسا کہ اس آیت میں ہے۔

مَا كَانَ لِقَبِي اَنْ يَكُوْنَ لِيْ اَسْمٰى حَتّٰى يَتَّخِذَ فِى الْاَرْضِ مَدْرَسًا (۸: ۷۱)

کسی نبی کے لئے قیدیوں کا ہونا درست نہیں تا آنکہ وہ جنگ کر کے، غلبہ نہ حاصل کر لے اور دشمن کا زور نہ توڑ دے۔ اس آیت کا یہ مطلب نہیں ہو سکتا کہ جب دشمن کا زور ٹوٹ جائے اور اہل اسلام کو غلبہ حاصل ہو جائے تو پھر قیدی رکھنا جائز ہے ورنہ جائز نہیں غلبہ حاصل نہ ہو تو قیدیوں کو رکھنے کا سوال ہی کب پیدا ہوتا ہے؛ اس آیت کا مطلب صرف فائیت جنگ کو بیان کرنا ہے یعنی مقصد جنگ صرف امیال دوسروں میں مال غنیمت اور لڑائی فلام سب داخل ہیں، کا حصول نہیں بلکہ گرفتار کرنا توڑنا اور اسلام کا غلبہ پیدا کرنا ہے۔ حتیٰ“ اسی فائیت کو بیان کرنے کے لئے آیا ہے۔

غرض قیدیوں کا قید میں رہنا اسی وقت تک ہے جب تک کہ اہل کفر کا زور نہ ٹوٹ جائے۔ جب یہ محسوس ہو جائے کہ یہ فتنہ اب سر اٹھانے کے قابل نہیں تو دوسروں میں سے ایک کو اختیار کرنا ضروری ہے یعنی ان کو لائبریری دینے کے لئے بطور احسان رہا کر دیا جائے یا فدیہ لے کر۔ اب اگر کوئی مجاہد اپنے جتنے کے قیدی کو فدیہ لے لے بغیر ہی چھوڑ دیتا ہے تو یہ اس کا سب سے بڑا کارنامہ ہو گا اور بے انتہا اجر کا باعث ہو گا۔ لیکن اگر وہ ایسا نہیں کر سکتا تو اس کی ضرورت نہیں بلکہ وہ قیدی یا اس کے وراثہ جسم فدیہ ادا کر کے اسے رہا کرالیں گے یا اس کا انتظار کیا جائے گا کہ وہ قیدی خود کچھ کھا کر زبردیہ ادا کرے اور راتی حاصل کر لے۔ اس انتظار اور ادائیگی کے دوران میں اس کی کیا پرورشیں ہوں گی اسے فنا غور سے سمیٹنے۔

۲۲) عَنْ اَبِي الْيَسْرِ قَالَ بَصُرْتُ عَيْنِي عَائِدًا مِّنْ مَّوَدَّاتِنَا وَرَأَيْتُ قَلْبِي هَذَا وَطَائِفًا مِّنْ اَهْلِ مَنَاظِقِ قَلْبِهِ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُوَ يَقُوْلُ اطْعَمُوْهُ مَا تَاْكُلُوْنَ وَالْبَسُوْهُ مَا تَلْبَسُوْنَ . . . . . (رعاۃ مسلم)

حضرت ابو یسیر فرماتے ہیں کہ میری ان دو آنکھوں نے حضور کو دیکھا اور انہوں نے سنا اور میرے اس دل میں اس فرمان نبوی کو محفوظ رکھا کہ ان کو وہی کھلاؤ جو خود کھاتے ہو اور وہی پہناؤ جو خود پہنتے ہو۔

۲۳) عَنْ اَبِي ذَرٍّ قَالَ قَالَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ لَادَ مَكَهَ عَنِ مَلِكِ حَيْكَمَ قَاطِعِ مَرَاةٍ مِّنْ اَهْلِ مَنَاظِقِ قَلْبِهِ وَكَسُوْهُ مَا تَلْبَسُوْنَ وَمَنْ لَادَ مَكَهَ مِنْهُمْ فَبِعِيْرٍ مِّنْ اَهْلِ مَنَاظِقِ قَلْبِهِ

خلق الله تعالى

(ابوداؤد)

حضرت ابوذر رضی اللہ عنہ وسلم کا یہ فرمان نقل کرتے ہیں کہ تمہارے ملکوں میں جو تمہارے مزاج کے مطابق ہو تو اسے وہی کھلاؤ اور بیباؤ خود کھاتے اور پختہ ہر اور جو مطابق مزاج نہ ہو اسے فوجت کرو اور مخلوق الہی کو مزاج میں (۱۳) عن ابی مسعود قال كنت اضرِبُ غلامًا لي فسمعت صوتًا من خلعي اعلم ما يا مسعود متين اقدر عليك منك اليد فالتفت فاذا هو النبي صلى الله عليه وسلم فقلت يا رسول الله هو حُرٌّ لوجه الله قال اما الولد ففعل لالفعتك الناس او لمستك الناس - (ابوداؤد و ترمذی) ابو مسعود کہتے ہیں کہ میں اپنے ایک غلام کو مار رہا تھا کہ پیچھے سے یہ آواز آئی کہ ابو مسعود! ابو مسعود! اللہ تعالیٰ تم پر اس سے زیادہ متاثر ہے جتنا تم اس پر ہو۔ میں نے پیش کر دیکھا تو حضور تھے۔ میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! یہ اللہ کے لئے آئندہ ہے۔ فرمایا، ہاں اگر تم ایسا نہ کرتے تو جہنم کی پیشیں آجاتے۔

(۱۴) عن ابی ہریرۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم اذا ضرب احدکم خادماً فخذکما اللہ فارخو یدیکم (ترمذی)

حضور کا یہ فرمان ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ جب کوئی اپنے خادم کو مارنے لگے اور وہ اللہ کا نام لے لے تو اپنا ہاتھ روک لے۔

(۱۵) عن جن عمر قال جاء رجل الى النبي صلى الله عليه وسلم فقال يا رسول الله كم نهدوا عن الخادم فصمت فاعاد الكلام فصمت فلما كان في الثالثة قال في كل يوم سبعين مرة (ابوداؤد و ترمذی)

عباد اللہ بن عمرؓ کہتے ہیں کہ ایک شخص نے حضورؐ سے دریافت کیا کہ ہم خادم سے کتنی بار درگزر کیا کریں؟ اس نے دو بار یہ سوال کیا اور حضورؐ صلی اللہ علیہ وسلم خاموش رہے۔ تیسری بار فرمایا کہ ہر روز ستر بار۔

(۱۶) عن جن عمر قال سمعت النبي صلى الله عليه وسلم يقول من لطم مملوك او ضربه فكفارته ان يعتقه (مسلم و ابوداؤد)

ابن عمرؓ کہتے ہیں کہ میں نے حضورؐ کو یہ فرماتے سنا ہے کہ جو شخص اپنے مملوک کو طمانچہ دینے والے اس کا کفارہ ہے کہ اسے آزاد کر دے۔

فدا ان تمام احکام کو غور سے پڑھ کر بتائیے کہ کیا یہ رعایتیں گھر کے دوسرے ممبروں کو بھی حاصل ہیں؟ کیا ان رعایتوں کو رعایتیں دے کر ان کو وہی سزا نہیں بنا دیا گیا ہے جس کے معنی یہاں، شریک، بیبا، چچا زاد بھائی، بھانجا، چچا، ملا و مہنہ کے ہیں؟ حقیقت یہ ہے کہ مملوک کو اسی معنی میں مولا بنا دیا گیا ہے جس کی تائید کے لئے صرف آنا ہی کہہ دینا کافی ہے۔



کوئی بھی عاقل بالغ اولاد کی طرح آزادی نہیں دیتا۔ بعض قیدی ایسے بھی ہوتے ہیں کہ اگر انہیں فی العودہ لے کر لیا جائے تو قطع نظر اس کے کہ وہ کوئی مزید قومی فتنہ کھڑا کرنے کا سبب بنیں یہ بھی ہوگا کہ وہ زیادہ بدتر حالت میں اپنی جہالت و امانی کی وجہ سے اور ہمارے پیریں گے۔ شکم پری کے لئے جرائم کا انکاپ کریں گے، اچھا وہ دوسروں کا اخلاق بگاڑیں گے۔ گناہی کو پیشہ بنا کر اپنی خودی کو بڑا کریں گے اور ایک طرف سے رہا ہو کر دوسری طرف اس سے بدتر غلامی میں پھنس جائیں گے ایسی حالت میں انہیں رہا کر کے صرف اپنا پھیا پھرا کر کوئی بڑی انسانی خدمت نہیں کہی جاسکتی۔ ایسی صورت میں ایوان الیبتین ہی اختیار کرنا چاہیے اور وہ یہ ہے کہ اپنی خاطر نہیں بلکہ ان مظلوموں کی خاطر انہیں اپنا نرزد بنا کر رکھا جائے۔ ان کی تعلیم و تربیت اور تہذیب و اخلاق کے ذریعے ان کی ذہنیت بلند کی جائے ان کو نکرعاش سے خود کفیل ہونے تک آزاد رکھا جائے اور اس طرح انہیں سوسائٹی کے لئے اعلیٰ اور مہذب افراد بنایا جائے۔ یہ خدمت ان کے لئے دوسری محکمہ کے لئے سے بدتر ہے۔ بہتر ہے صحابہ کرامؓ نے جب بھی قیدی اپنے پاس رکھے تو مقصد ہی تھا کہ غلامی کے رواج کو باقی رکھنا۔ پھر ان ہی صحابہؓ میں ذریعہ بھی تھے جنہوں نے بیشمار قیدیوں کو کوئی فدیہ لئے بغیر ہی آزاد کیا۔ مثلاً حکیم بن حزام نے جو فتح مکہ کے دن اسلام لائے تھے غلام آزاد کئے۔ حضرت عائشہؓ نے صرف ایک قسم کے کفارے میں چالیس قیدی رہا کئے۔ عبداللہ بن عمرؓ نے ایک ہزار اور عبدالرحمن بن عوفؓ نے تیس ہزار غلاموں کو آزاد کیا۔ یہ دہائیں صحیحین اور شرح بلوغ الملام میں موجود ہیں۔

آزادی دلانے کے کچھ اور طریقے ہیں وہ احکام جو قیدیوں کے متعلق ہیں۔ ان کا صاف مطلب یہی ہو سکتا ہے کہ ان سے واسطوں سے عہدہ برآ ہونا مشکل ہے، لہذا خود بخود ان کی رہائی کے لئے راستہ صاف ہو جائے گا۔ لیکن بات یہی ختم نہیں ہو جاتی بلکہ اس عدان میں بھی ایسے طریقے اختیار کئے گئے ہیں جو ان قیدیوں کی رہائی کا راستہ صاف کرتے رہیں اور وقت رفتہ کوئی کسی کا غلام نہ رہے مندرجہ ذیل احکام پر غور فرمائیے:-

(۱۱) ..... نکفارتہ ..... او تعریر رقبۃ ..... (۵ : ۸۹)

قسم قتل کے کفارہ یہ کہ ..... یا غلام آزاد کرو .....

(۱۲) من قتل مؤمنا خطأ فتعیر رقبۃ مؤمنہ ... (۴ : ۹۲)

غلطی سے کسی مؤمن کے قتل کا کفارہ ایک مؤمن قیدی کو آزاد کرنا ہے۔

فان كان من قوم عدو لكم وهو مؤمن فتعیر رقبۃ مؤمنہ ... ایضاً

اگر وہ مقتول مؤمن تمہاری دشمن قوم کا فرد ہو جب بھی یہی کفارہ ہے۔

وان كان من قوم بینکم و بینہم وثاق فدية مسلمة الى اہلہ و تعیر رقبۃ مؤمنہ و ایضاً

اگر وہ مسابہ قوم کا فرد ہو تو اس کا کفارہ طلہہ خون یہاں کہ ایک مؤمن غلام کی رہائی ہے۔

والذین بیضاہرون من نساہم ثم یعودون لما قالوا فتعیر رقبۃ من قبل ان یتامسوا وہ

جو لوگ نہیں دیکھیں سنا ہمارے کہ اپنے الفاظ واپس لینے چاہیں تو اس کا کفارہ ایک غلام کا آزاد کرنا ہے قبل اس کے کہ وہ دونوں کا ہم ہیں۔

۴۲) ابو ہریرہ سے نسانی میں ایک روایت ہے جس میں رمضان کا روزہ کر ڈھنے والے کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تین کفارے بتائے جن میں پہلا کفارہ یہ تھا کہ:

حلی تجمہد رقبۃ تعتقہا۔ کیا کوئی غلام آزاد کر سکتے ہو؟

یہ احکام تو وہ ہیں جو کفارات سے تعلق رکھتے ہیں۔ جن غلیظوں کی تلاقی کے لئے یہ کفارات ہیں وہ بھی آنسوؤں پر نہیں آنے والی ہی غلیظیاں ہیں۔ اب ان کے علاوہ دوسرے احکام بھی دیکھئے جن میں ان قیدیوں کی رہائی کا راستہ کھول دیا گیا ہے؟

(۵) انما الصدقات للفقراء... و فی الرقاب... (۶۰:۹)

صدقات کے مصارف میں ایک بڑا مصرف غلاموں کی رہائی بھی ہے۔ گویا بیت المال کا ایک حصہ اسی کے لئے وقف ہے۔

ہلین البران تولوا و جو حکم قبل المشرق و المغرب و لکن البر من امن باللہ و الیوم الآخر و الملئکة و الکتب و النبیین و اتی الملل علی حبہ ذوی القربی و الیتیم و المساکین و ابن السبیل و السائلین و فی الرقاب و اقام الصلوٰۃ و الموفون بعهدهم اقا عاهد و العشرین فی المباسم و الضراب و حین المباسم اولئک الذین صدقوا اولئک ہم المتقون۔ (۱۴۴:۲)

شرق و مغرب کی ستروں کی طوت رخ کرنا اصل نیکی نہیں۔ اصل نیکی ہے اللہ آخرت ملائکہ، کتاب اور نبیاء پر ایمان لانا، رشتے داروں، یتیموں، مسکینوں، مسافروں، حاجت مندوں اور قیدیوں کی رہائی پر اللہ کی محبت میں مال صرف کرنا۔ نماز قائم کرنا، حیب ساہدہ کیا جانے لے کر آچھو راکرنا اور شکی و تکلیف اور تعطلہ کے وقت ثابت قدم رہنا ان صفات کے لئے ہی صلوات اور شرفی ہیں۔

اس آیتوں میں بڑی بنیادی حقیقت بیان کی گئی ہے۔ ایک تو یہ کہ محض مذہبی رسوم کی ادائیگی کوئی بڑی نیکی نہیں ہے۔ سدا کے یہ کہ قیدیوں کی رہائی کرنا انسانی و عملی اور صاف کی صفت میں رکھا گیا ہے۔ جن میں سارا اسلام سمٹ کر آجاتا ہے بلکہ و فی الرقاب (قیدیوں کی رہائی) فرما کر انظار بیان کر اس پر ہی نیکیوں کی صفتیں امتیازاً بیان کرنا گیا ہے۔ و فی الرقاب میں ان قیدیوں اور غلاموں کی تمام طرح کی جزوی و کلی اعانتیں داخل ہیں جس کی مکمل شکل ان کی آندلی ہے۔

(۶) الم یجمل لہ عینین! و لسانا و شفقتین! و ہدیۃ الضدین! فلا تقصد العقبۃ! و ما ادراک ما العقبۃ! فک رقبۃ! (۱۳۸:۹)

کیا ہم نے انسان کی دو آنکھیں نہیں بنائیں، زبان اور دو ہڈی نہیں بنائیں اور دو دشاگرد راستے نہیں دکھائے، مگر

